

Diario de Burgos

Año XLIV. Núm 18.526.-Burgos

§ Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Lunes 27 de Agosto de 1934

NOTAS HISTORICAS

¿Quién es el autor del Himno de Riego?

Por Francisco López-Brea

A fines del año 1868 y principios del 69, se suscitó una polémica periodística en Madrid, con motivo de no saberse a ciencia cierta, quién era el autor del Himno de Riego, dándose como probables los nombres de Gomis de Colomer, Manuel Varo, José Baro y Saavedra, un músico francés apellidado Bisop, Francisco Sánchez, un célebre abogado de Barcelona señor Marfá, el guitarrista Huerta, Miranda, José María de Reart y de Copóns y Antonio Hech, entre otros.

Con el fin de no cansar demasiado la atención del lector, esta narración ha de circunscribirse únicamente a los nombres de los que mayor suma de probabilidades alcanzaron, concediéndose a los demás la crítica o noticia que un periódico andaluz les dedicaba como todo comentario.

Antes de entrar en el tema que motiva este artículo, conviene que sepa el lector que los himnos de Riego fueron dos, el uno escrito en compás de dos por cuatro y el otro en seis por ocho.

Su origen, según unos, data de canciones patrióticas y según otros, de una tanda de rigodones que compuso Bisop y que se ejecutaban por la banda que él dirigía en la ciudad de Cádiz por el año 1820, y que de uno de estos rigodones se compuso el Himno de Riego, actualmente elevado a la categoría de himno nacional de la República española.

Como seguramente el maestro Barbieri fué el iniciador de aquella polémica, a éste le cabe el honor de ser el primero en deletarnos con sus comentarios.

Dos razones principales puso de manifiesto Barbieri para llevar al convencimiento de sus contrarios polemistas, que el autor del Himno de Riego era Gomis de Colomer, fundamentándolo en las razones siguientes:

«En mi poder se encuentra un libro de canciones patrióticas, publicado sin pie de imprenta en el año 1828 con el nombre de Gomis, y cuya música está grabada para canto con acompañamiento de PIANO FORTE y que forma en la introducción una progresión melódica al unísono de la frase temática del himno tal como se conoce en la actualidad y cuya letra es la legítima del general don Evaristo San Miguel, y que empieza:

Soldados, la patria nos llama a la lid, juremos por ella vencer o morir.

A mayor abundamiento —según diciendo el ilustre maestro— poseo documentos, al parecer auténticos, en los que se demuestra de una manera incontrovertible, que el autor del Himno de Riego (en seis por ocho) es mi buen amigo Gomis de Colomer.»

Respetando su memoria y en aras de tan ilustre genio, se me alcanza, únicamente, que las razones que sirvieron para fundamentar aquella ya envechada lucha de demostración del verdadero autor de la composición musical, fueron en extremo pueriles, máxime teniendo en cuenta que Barbieri conocía el genio artístico de Gomis y más aún sus obras, comentadas y aplaudidas por insignes maestros.

Pero aún hay más; admitió como buena, o al menos no entabló discusión, el que se afirmase que Gomis había publicado una contradanza de la que era autor Reart, y que esta contradanza se convirtió poco después en himno de Riego, suscribiéndola como propia, «Gomis de Colomer.»

¿Qué razones obligaron a Barbieri a guardar silencio ante tan gravísima acusación?

Supongo que algo íntimo debió de pesar en el ánimo del digno maestro para enmudecer y no refutar aquella acusación, que vio caer sobre el malogrado Gomis, lo cierto es que se dio terminada aquella crítica y no se volvió a tratar más de los dos ilustres personajes.

Por ser uno de los que se señalaron como presuntos autores del Himno de Riego, y quizás el primero que dio origen a la polémica, el lector ha de permitirme tributar un pequeño recuerdo a este gran compositor don José Gomis, dando a conocer a grandes rasgos algunas de sus obras.

¿Pudo Gomis Colomer escribir el himno de Riego?

Al ilustrado criterio del lector dejo la contestación al interrogante, pero no sin antes darle a conocer algunas de sus obras que figuran en los principales archivos.

En el año 1819, siendo director de la música del 2.º Regimiento de Artillería, publicó un vals para piano que era una maravilla, dando lugar a que se hicieran los más sabrosos comentarios.

El mismo año estrenó en Madrid una ópera titulada «La Aldeana». En 1821 se cantó en Madrid, por Loreto García, un melodrama unipersonal del mismo autor.

que al morir dejó a sus herederos el que en vida fué sabio compositor y que por azares de la suerte tuvo que vivir alejado de su patria.

Sigamos nuestra narración y pequeña crítica del tema que nos ocupa, apartándonos de pasioncillas que el recuerdo de aquellas figuras nos ha podido sugerir, dando a conocer al paciente lector la razonada crítica que el maestro Saldoni escribió en el periódico carlista «La Esperanza», el día 9 de Enero de 1869.

Conviene hacer constar en primer término—decía—que el himno primitivo, original, legítimo y verdadero de Riego, no es el que se toca por todas las orquestas y bandas, compás de seis por ocho, y sí el que está en dos por cuatro, y éste es precisamente el que se cantó a los pocos días del pronunciamiento verificado por Riego y otros en las Cabezas de San Juan el día primero de Enero de 1820, y que al compás del mismo recibió las Andalucías el citado Riego y su ejército.

Pues bien; el autor único de esta himno guerrero y marcial, cuya melodía tenemos, compás de dos por cuatro, según queda dicho, lo fué un *admirante*, como se les denominaba entonces, y hoy día ayudante del mismo Riego, llamado no se sabe con seguridad si Fernando, pero sí su apellido, que era Miranda y de origen asturiano.

Se admite como posible que el músico mayor del Regimiento de Asturias de aquel entonces, lo armonizó o arregló para banda, y por esto tal vez se dijo que fué compuesto por él.

El autor de la melodía del Himno de Riego, escrito en seis por ocho y que ejecutaban y ejecutan hoy las bandas militares, se afirmaba ser de un coronel de Infantería llamado don José María de Reart y de Copóns, quien le escribió para contradanza, no dudando tampoco, según este maestro Saldoni, que dicho señor Reart era también el autor del otro himno de Riego, ratificando esta afirmación, el hecho de ser este señor una persona muy inteligente y aficionado a cultivar este arte.

A estos razonamientos se sucedieron los comentarios del ilustre sabio don Ramón Mesonero Romanos, y que son los que se transcriben.

El himno que se toca con el nombre de Riego (seis por ocho), no fué compuesto con este fin, sino que era una contradanza escrita por el señor Reart y Copóns y le aplicaron los versos de don Evaristo San Miguel, mientras que el músico mayor del Regimiento de Asturias que mandaba Riego, compuso (Enero 1820) el verdadero himno, que tiene mucha más marcialidad e inspiración, y es el de dos por cuatro. Este es el que cantaban los soldados de la columna de Riego que salió a recorrer las Andalucías y éste es el que el mismo Riego y sus ayudantes entonaron desde el palco del Teatro del Príncipe, la noche del 31 de Agosto de 1820, día de su llegada a Madrid.

Hasta aquí las opiniones de sabios y maestros y, por consiguiente, sólo me resta reseñar lo que el periódico andaluz «El averiguador», decía a la sazón con respecto al particular.

En uno de sus números se leía: «La letra del Himno de Riego fué compuesta por el general don Evaristo San Miguel y la música por el profesor don Manuel Varo, músico mayor de la chabanga de Caballería que llevaba la columna.»

El origen de dicho himno fué un rigodón que él mismo acomodó a la letra, añadiendo las notas del coro que tienen diferente ritmo.

De otro número del mismo periódico: «En los primeros días del mes de Febrero de 1820, compuso don Evaristo San Miguel la canción patriótica y guerrera que más adelante se llamó Himno de Riego, la que constaba de nueve estrofas y el coro, y que afirma su autor se entonaba por los soldados para entusiasmarlos y en los encuentros con las tropas que perseguían a la columna.»

La música fué compuesta, o por lo menos arreglada, por don José Baro y Saavedra, músico mayor de uno de los batallones que formaban la columna y que lo fué también más adelante de los regimientos de Farnesio y de la Reina.

Y, por último, decía el citado periódico: «Entre varios manuscritos de música, se ha encontrado una hoja suelta que contiene el Himno de Riego con algunas variantes y unos cuantos compases de preparación para el canto. No lleva título alguno y está encabezado del modo siguiente: «Por don Enrique Krickmarikét, Campamento de las Cabezas en 1.º de Enero de 1820.»

Como complemento de todos estos datos, se saca la consecuencia de que existían dos himnos de Riego que se escribieron por aquella época, el uno en dos por cuatro y el otro en seis por ocho, suponiéndose que de la música del primero era autor un ayudante de Riego que se apellidaba Miranda.

Que lo arregló para banda el músico mayor del Regimiento de Asturias, y que por este solo hecho se le suponía también autor del mismo.

Que el segundo himno, o sea el de seis por ocho, fué escrito, música y letra, por don José María Reart y de Copóns, señor de varios títulos y empleos, entre otros, oficial de la antigua Guardia Walona y coronel de In-

Embajada artística

El Orfeón Burgalés en Belorado

El viaje, por todos los conceptos, fué un éxito, destacándose la cariñosa acogida que a los coralistas dispensó el pueblo entero

Encantados pueden estar los directores del Orfeón Burgalés por el éxito de la jornada de ayer, en que, en su viaje a la importante población de Belorado, todo respondió magníficamente, formando un conjunto difícil de olvidar.

Desde la hora de llegada hasta el momento de la salida de Belorado para regresar a Burgos, las atenciones sin cuento recibidas por todas partes, se sucedieron de tal manera, que si una de las principales finalidades de estos viajes que nuestra masa coral realiza es la de estrechar los lazos de unión entre la capital de la provincia y los pueblos que componen ésta, se ha llenado plenamente constituyendo el más destacado aspecto de la gira ayer verificada.

A las tres y media de la tarde, en la Plaza Mayor, se hallaban ocupados cuatro magníficos autocars que debían conducir a Belorado a orfeonistas y entusiastas.

Cerca de ciento cincuenta son los excursionistas a los que se había de agregar otro coche en la población citada—ocupado por una treintena de personas, entre ellas el presidente de la Diputación y directivo del Orfeón señor Ruera—.

Con toda felicidad, admirando los magníficos montes de Oca, después de pasar ante nosotros también las eras de los pueblos en que los laboradores trabajan en las labores propias de la época, llegan los excursionistas a Villafraña, donde se hace un pequeño alto con el fin de que la comitiva completa entre en Belorado unida.

Son las cinco en punto cuando se divisa el pueblo objeto de la excursión, y pocos minutos después cuando podemos corroborar el alto concepto que de Belorado tenemos no solo en cuanto a hospitalidad, sino en lo que a cariño y entusiasmo por todo lo que signifique burgalesismo se refiere.

Es la Avenida de la República, donde se halla la banda municipal dirigida por don Avelino Castro, la que aparece llena de público, que en medio de aplausos y vivas, saluda a los burgaleses excursionistas entusiasmado de recibirlos.

Precedidos de la mencionada banda y seguidos por todos cuantos en la citada Avenida se encontraban, llegan los coches a la Plaza Mayor, deteniéndose, en medio de grandes aplausos y entusiasmas vivas a Burgos y al Orfeón que se mezclan con otros a Belorado dados por los orfeonistas y acompañantes, frente al Ayuntamiento, engalanado, así como otros edificios.

En el salón de sesiones se verifican los saludos de rúbrica recibiendo a los expedicionarios el Ayuntamiento en pleno el alcalde don Agustín Ruiz y el secretario de la Corporación señor Martín Matallana a la cabeza.

En la calle el disparo de cohetes y los inintermitentes vivas hacen vibrar de emoción a los coralistas.

Breve descanso en el Ayuntamiento y a seguido todos los viajeros se distribuyen por el pueblo, mientras numerosos jóvenes hacen honor a los baillabes que ejecuta la Banda Municipal.

El tiempo corre vertiginosamente y los burgaleses de la capital, conforme a lo que se les indicó en la Casa Consistorial, acuden a ésta a las seis y media.

Es lo que se pudiera llamar el recibimiento oficial.

En el salón de sesiones el alcalde don Agustín Ruiz, en breves y sentidas frases, pone de manifiesto la alegría que sentía el pueblo al recibir a sus hermanos los burgaleses en esta embajada de arte y cariño, que si por esto solo merecería la consideración de todo el mundo, aumenta considerablemente teniendo en cuenta el cariño fraternal que los beloradanos sienten hacia los burgaleses de la capital.

Belorado—dice—nos recibe a vosotros,

fantería, y que probablemente fué arreglado dicho himno para banda por un distinguido compositor y músico mayor llamado José Melchor Diego, hijo de Gomis.

Hasta la fecha, nadie se cree autor del himno nacional.

Sus partituras modernas carecen del nombre de la persona que las dio vida y solamente en algunas se señala el nombre del encargado del arreglo para banda y las señas del editor.

Tampoco aparecen vestigios ni señas del anónimo autor en la Enciclopedia Musical ni Diccionario de la Música.

Francamente, querido lector, no pases mal rato por desconocer la paternidad de esa composición musical, pues sin ánimo de molestar a nadie, no merecía la pena de haberse tomado la molestia de leer esta pequeña narración ni de haberse suscitado tantas polémicas, cuando el Himno de Riego en todo su detalle, desmerece bastante del que poseen nuestras naciones vecinas, y transigimos teniendo en nuestras manos el remedio para evitarlo, contando como contamos con figuras destacadas en las listas de músicos españoles, para que puedan dotar a nuestra patria de un himno, que sea por todos los conceptos orgullo de la República Española.

señoritas y señores, con el cariño que siempre recibe a todos y de ella buena prueba pueden daros los militares que en las pasadas maniobras permanecieron en esta ciudad.

Ellos pueden hablar por nosotros. Lo que pretendemos es que cuando lleguéis a Burgos podáis recordar, no de momento, sino al cabo del tiempo, vuestra estancia en este humilde pueblo, en la población que el modesto Ayuntamiento de mi presidencia regenta.

Únicamente quiero decirlo, para finalizar, dos palabras. Que estéis en vuestra casa, cosa que casi sobra decirlo, y que deseando una grata estancia aquí, ésta se desarrolle con arreglo a nuestro ferviente anhelo.

El alcalde, que terminó anunciando a los orfeonistas que en su honor se concluirá el concierto del Teatro, había un baile en la Plaza, fué aplaudidísimo.

El señor Ruiz hizo entrega a una señorita orfeonista de un ramo de flores obsequio del Ayuntamiento a las simpáticas coralistas.

En nombre del Orfeón y de los viajeros todos, dirigió unas breves palabras de gratitud por las atenciones de que eran objeto, el director don Modesto Díez del Corral, diciendo que el Orfeón se honraba mucho con visitar Belorado, del que indudablemente todos los excursionistas guardarán gratísimo recuerdo.

A los orfeonistas y sus acompañantes se les obsequió con un espléndido refresco y cigarrillos, haciendo los honores de la Casa el alcalde, secretario y demás capitulares.

Cerca de las siete y media, concluyó el obsequio, y tras esto salieron orfeonistas y acompañantes de la Casa Consistorial, distribuyéndose por el pueblo a un número de músicos que congrega alrededor del kiosco de la música, rindiendo culto a Tersipseora.

En medio de un grato ambiente fraternal y de una alegría propia de ese mismo ambiente, se hizo de noche, suspendiéndose el baile y retirándose la gente a cenar.

Numerosos viajeros se distribuyeron por distintos lugares, donde hicieron honor a los menús que se les sirvieron y alrededor de las diez acudieron todos al Teatro, completamente lleno de público.

Ni que decir tiene que la acogida que se dispensó al Orfeón fué extraordinaria y que los aplausos fueron unánimes, cuando, hecho el silencio, comenzó la audición musical.

De ésta no hemos de hablar mucho. Conocidas de Burgos las magníficas condiciones en que nuestra masa coral se encuentra, sólo haremos constar que el concierto fué desarrollándose con arreglo al programa anunciado, pero con una perfección que si corrientemente es la norma directriz de las actuaciones del Orfeón, ayer destacó más aún.

Los comentarios que del concierto se hacían, favorabilísimos todos, y los grandes aplausos con que la ejecución de las distintas obras se acogía, aumentaron, si cabe, cuando el maestro Antonio José anunció que en agradecimiento al entusiasta recibimiento que Belorado les había dispensado y atendido a la circunstancia de haberse quedado numeroso público sin poder entrar en el Teatro, ejecutaría la masa coral en la Plaza una composición de concierto, aparte del Himno a Castilla.

Concluida la audición, en cuyos intermedios mencionada banda municipal actuó con singular acierto, los orfeonistas subieron al templete, ejecutando «La Sardana de las monjas» y el «Himno a Castilla», repitiéndose los aplausos que en el Teatro habían obligado a la masa a ejecutar la «Andante de la casation en sol», de Mozart.

Un bailable se dejó de margen a los excursionistas para volver a los coches.

A las doce y cuarto éstos partían de Belorado, mientras sus ocupantes no dejaban de comentar las entusiastas atenciones de que habían sido objeto en la corta visita.

Todos, desde el primero hasta el último beloradano, rivalizaron en atenciones para con los excursionistas.

Vaya el agradecimiento del cronista para el culto secretario del Ayuntamiento y correspondiente del DIARIO DE BURGOS, quien, solícitamente, en todo momento nos atendió, excediéndose, y ayudándonos en la captación de los detalles que quedan consignados, como relato de esta excursión de la que el Orfeón, indudablemente, guardará gratísimo recuerdo, igual que sus acompañantes.

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: con 50 pesetas, un individuo por encontrarse en estado de embriaguez y promover escándalo en el barrio del Hospital del Rey, molestando a varios vecinos de dicho barrio; con 5 cada uno, el conductor de un auto por circular por el lado izquierdo de la plaza de la República, y un muchacho, por romper con una piedra un cristal de una farola del alumbrado público.

En el campo Laserna

Las notable actuaciones del gran Circo Hagenbeck

Conforme se tenía anunciado, el sábado abrió sus puertas el magnífico Circo Hagenbeck, que como ya saben nuestros lectores se halla instalado en el campo de deportes Laserna.

Millares de personas han acudido, no sólo a las funciones de circo, sino a ver el parque zoológico, que es sencillamente grandioso.

Algo decíamos de la instalación del circo en nuestras ediciones del sábado. Pero es justo añadir que la visita detenida del interior supera a los cálculos, que desde fuera pueden hacerse.

El recinto del circo, en donde ondean todas las banderas del mundo, es

majestuosos, nerviosos leopardos y unas cuantas hienas de traicioneras costumbres.

Los enormes elefantes feos y bonachones, no cesan de engullir golosinas que les ofrecen los niños.

En las cuadras de caballos se admiran ejemplares de hermosa lámina, acrecentada por la limpieza admirable y los cuidados que les prodigan sus guardianes. Hay fuertes percheros y finos potros al lado de caballos enanos que aguantan pacientemente las caricias del público.

Pasamos por la instalación de las cebras y los camellos, vemos luego a lir-



Dos detalles de la fiesta

de una amplitud extraordinaria y en su organización se han cuidado los más minuciosos detalles, incluso el servicio de «bar» y el lugar destinado a depositar y reclamar los objetos que al público se le puedan extraviar.

Suena la orquesta que dirige el maestro Grob y comienza una serie interminable de números variadísimos a cargo de artistas de reconocida fama y a fines de comenzar un gran desfile de caballos, cebras, ponies, llamas, guanacos, camellos, elefantes... Hasta dos pequeños osos, que no hace muchos meses gozaban de una completa libertad en las montañas asturianas.

Sigue la fiesta y siete focas amaesi-

dos guanacayos, mirando unos momentos a un enorme rinoceronte de dos cuernos y llegamos al lugar en donde es tanta adormilada varias serpientes corpulentas, entre las que se destacaba la cabeza de un enorme pitón.

Los servidores del circo han terminado de arreglar la pista nada menos que al compás de la música y comienza la segunda parte con números tan vistosos como los de la primera.

Intervención de los tonfos que intercalan entre las bufonadas, ejercicios gimnásticos tan vistosos como difíciles y luego trabajos en el trapecio de escalofriante precisión.

Mientras «Miss Lucie» obsequia al



Un magnífico ejemplar

tradas ejecutan trabajos de prodigiosa habilidad equilibrista.

Después Pomi, el hombre de extraordinaria constitución muscular, ejecuta trabajos atrevidos que se aplauden.

Por último, cebras y camellos, presentados por Alfred Petoletti ejecutan vistosas evoluciones.

Durante el descanso, el público pasa a la «menagerie», para contemplar a las fieras, mientras la gente menuda cabalga sobre los caballitos enanos en la misma pista.

En el parque zoológico hay de todo. Magníficos tigres de Bengala, leones

público con trabajos arriesgadísimos en el trapecio, se monta en la pista la gran jaula de hierro para la parte sensacional del programa.

Ocho magníficos leones evolucionan al capricho de un valeroso domador y por último trece enormes tigres hacen filigranas obedeciendo a la fusta de otro no menos arriesgado domador.

El público salió satisfecho, elogiando la instalación, los trabajos circenses y los servicios auxiliares del grandioso Circo Hagenbeck, al que le aguardan éxitos grandiosos en todos los puntos del mundo que visite.

Crónica militar

Sexta división

Se han presentado: Don Vicente Jimeno, capitán de Infantería; don Eleuterio García, teniente de Infantería; don Carmelo Medrano, capitán de Estado Mayor; don Angel Revilla, teniente coronel de Infantería.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones
Pleito procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre la Sociedad Anónima Unión Agrícola, sobre desahucio de una fábrica de harinas.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará esta noche, de nueve a once, la banda de música del Regimiento de Infantería en el paseo de El Espolón:

- 1.ª «El grijo», club, pasodoble. — R. Dorado.
- 2.ª «La duquesa del Tabarín», selección.—Leo Fall.
- 3.ª «Aida», fantasía.—Verdi.
- 4.ª «Pepe Conde», canción madrileña. — Vives.
- 5.ª «Danza de la libélula», fox-trot.— F. Lehar.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE — CORRESPONDENCIA —

Edición de las ocho de la noche

Notas taurinas

El grandioso festival que proyecta Peña Taurina Burgalesa

Sin apartarse del camino de la verdad, o sea cumpliendo en un todo el programa que se trazaron los que dieron vida a «Peña Taurina Burgalesa», sigue esta sociedad desplegando toda la actividad precisa, con un celo digno de alabanza, a fin de organizar un magnífico festival taurino para el día 9 de Septiembre, con el cual cerrarán los «Peñistas» su primera temporada.

Ninguna sociedad similar a ésta, hasta la fecha, ha demostrado más energías, poniéndolas al servicio de la brava fiesta nacional. Hablar en contrario sería desconocer a fondo tal asunto.

Lo que ahora proyecta «Peña Taurina» será realizado bajo la obsesión de terminar de captarse las simpatías y confianza de la afición burgalesa.

Por eso, la idea de que el próximo festival probablemente sea a beneficio de una simpática entidad de esta capital, hace presumir que, caso de llevarse a efecto, el acontecimiento, se terminen los balés al solo anuncio de sus componentes.

Ya se están ultimando los detalles, contando los directivos con valiosísimos ofrecimientos de aportaciones de todas clases, a fin de que la parte artística resulte otro éxito, ya que de la económica guardamos la seguridad.

Todo lo hace presumir de tal forma, ya que la afición no regateará el apoyo moral y material que necesitan estos buenos aficionados para velar por el decaído prestigio de la fiesta.

Acto seguido del festival, celebrará «Peña Taurina» la anunciada excursión a Boecillo, donde en la finca del señor Gamazo se organizará otra «fiesta campera» y a la vez se escogerán los becerros que en una encierro y tan sólo para regocijo de las familias respectivas, lidiarán los socios de la «Peña».

¿Es esto justificarse? ¿Sí? Pues a otra cosa... señá Rosa.

J. S. G.

Ecos de sociedad

El sábado fueron trasladados a Valladolid los restos mortales de la señora doña Emilia Gómez Amerqueña, cuyo afligido esposo don Víctor Laguno, padres don Emilio y doña Francisca, hijos y demás familia, nos ruegan que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a las muchas personas que se dignaron asistir a la conducción del cadáver.

SI PRECISA

en cualquier momento y con urgencia

Auto de alquiler

llame al

TELEFONO 1-1-9

instalado en la parada de coches para que el público sea rápidamente atendido por GARAGE VICTORIA

PROFESIONALES

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 229

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Colvo, 18, 1.º - Teléfono 220
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

S. BRAVO OLALLA
Médico-director del Dispensario Anti-tuberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos
SANZ PASTOR, 13, 1.º - TELEFONO 252

MANUEL ALONSO
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del doctor Hernando de Madrid
Rayos X y análisis clínicos
Consulta de diez a una y de tres a cinco
Vitoria, 28.º-Burgos

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plaza del Arzobispado)

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.--Villanueva, 19.--Tel. 56.217

Burgos hace 30 años BIBLIOGRAFIA

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 26 de Agosto de 1904

Esta mañana, a las diez y media, se han celebrado en la audiencia los exámenes a plazas de la guardia penitenciaria, siendo calificados los aspirantes en la forma siguiente:

Don José María Arnáiz Mata, número 1; don Angel González Miguel, número 2, y don Eleuterio Romero Nebreda, número 3.

Mañana, a las siete, contraerán matrimonio en San Lorenzo, don Mariano Gorbena Anzola y doña Pia Roberson Landáburu.

En Santa María del Invierno se declaró el día 23 un incendio en el desván de la casa de Antonio Sagredo Ubierna, de 72 años, falleciendo éste al día siguiente a consecuencia de las quemaduras sufridas.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operación
Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X
Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417
Médico Angel de Garzaizabal

El DIARIO en Villadiego

Municipales

Sesión del día 24 de Agosto de 1934

Con asistencia de los concejales señores Peña (P.), Infante, Manjón, De Lázaro, y Peña (N.), abre la sesión el alcalde señor Vega, a las ocho y cuarto de la noche.

Leída el acta de la anterior que se aprobó por unanimidad, se entra en el ORDEN DEL DIA

El señor secretario, la lectura al movimiento de fondos habido desde la última sesión.

Igualmente da lectura a varias cuentas relacionadas con la construcción de la escuela del barrio, las que son aprobadas con otras de menos importancia.

La presidencia propone se concediese un proyecto y presupuesto para la construcción de acerado en la parte Sur de la Plaza de Pablo Iglesias, al objeto de llevarlo a la práctica en el próximo Octubre, acordándose traer a la próxima sesión dicho presupuesto, al objeto de dejarle debidamente aprobado.

Fuera de convocatoria

El teniente alcalde, señor Peña, se interesa por la cobranza por impuestos sobre la ganadería, manifestando la presidencia, que hay veintidós que adeudan más de los años 32 y 33, pero que tanto a estos como a los demás, dentro de la próxima semana, se les exigirá el pago por el agente ejecutivo, el que tiene ya orden de proceder a embargo, con quienes debidamente no satisficieron los recibos.

El señor Manjón, después de formular un ruego relacionado con la vigilancia que deben prestar los serenos durante las noches que se celebran espectáculos, el que es atendido por la Alcaldía, propone debe nombrarse ya el guarda temporero para el viñedo, lo que se toma en consideración, levantándose acto seguido la sesión.

Villadiego, 25 Agosto 1934. ITO.

Guantes

Fábrica: Paseo de los Pisones, núm. 8
Antes de comenzar la temporada, se liquida importante partida de guantes de piel y punto a precios bajísimos, en la sección de ventas al detall.

SIETE TABERNAS DE MARSELLA

por E. Ph. Oppenheim. — Biblioteca Oro. Precio, 0,90 pesetas.

Es una de las novelas que con más habilidad envuelve la atención del lector en la misteriosa intriga de esos asuntos extralógicos que Oppenheim expone con su incomparable maestría.

Parece increíble que el humorista de Millonarios a la fuerza domine la historia tenebrosa que se esconde en el mundo de la diplomacia y de las misiones secretas, de tal manera que le es posible presentarla en todos sus variados aspectos. Con razón se ha dicho que Oppenheim es el precursor de la novela realista de espionaje, es decir, de la novela basada en documentación genuina y no en la mera fantasía. El método acertó en este género, que la crítica que antes de la guerra declaraba inaceptables sus hipótesis, huto de contarse después que el gran escritor inglés se había adelantado a los hechos previendo y novelando por anticipado las maquinaciones superterráneas organizadas, como otra guerra en las tinieblas, por las naciones enemigas.

Derivaciones de esta organización de espionaje internacional fueron ciertas bandas o sociedades secretas que obraron por su cuenta y riesgo al impulso de los estímulos respaldados del Estado, convirtiéndose en conculeadores de las leyes.

Uno de estos casos de más transcendencia constituye el asunto, desarrollado con extraordinaria vivacidad, de Siete Tabernas de Marsella, que hemos leído con ineludible deleite.

LA SENDA DEL RÍO, por L. York Erskine.—Biblioteca Oro. Precio 0,90 céntimos. — Editorial Molino, Urgel, 245.

No sabemos que apreciar más en este autor, si la sencillez y el estilo fluido y agradable con que describe su relato o la simpatía que surtió en los asuntos por él elegidos. Sea lo que fuere, lo tenemos por un escritor llamado a conquistarse la predilección de las lectoras de la serie azul de la Biblioteca Oro, nes de la novelística norteamericana, a quien nos va dando las mejores producciones, a saber, nobles y estimulantes.

York Erskine no tropieza nunca en su narración con el peligro de hacer literatura y allí donde se le da el camino previsto a su historia, la realidad de la vida, produciendo un efecto encantador. La concepción del asunto corre pareja con la magnífica sencillez de su exposición. Un viejo campesino que quiere vender un basquet a un salmador que sabe que contiene un yacimiento de petróleo, y que estando casado de corteja a la hija, la muerte violenta del viejo propietario; un río, el hijo del asesino, que descubre el crimen; la intervención de un joven policía que castiga a los criminales y se enamora de la huérfana heredera del terreno petrolífero, son elementos, que, movidos con la facilidad de la lógica, componen una novela que seguramente dejará muy grato recuerdo en quien la lea.

LA MUJER LEOPARDO, por Stewart White.—Biblioteca Oro. Precio, 0,90 pesetas. Editorial Molino, Urgel, 245

De nuevo nos introduce S. E. White por las tierras misteriosas del Africa en esta novela, que sólo con la titulación «En los demonios de las fieras», que también nos dice a conocer Editorial Molino, puede parangonarse. Pero si en aquélla el escritor africano se deja arrebatar por el entusiasmo del geógrafo y explorador, hasta el punto de forjar en su imaginación, abrasada por el sol ecuatorial de las vastas y elevadas planicies, un pueblo aislado de las tribus salvajes con una civilización perdida para la historia, en «La Mujer Leopardo» logra mantener la misma grandeza de líneas, sin salir un momento de la realidad.

El autor trama esta novena magnífica con los elementos que le ofrecen las gestiones realizadas por agentes de los aliados para ocupar las posiciones estratégicas del Africa durante la guerra europea, evitando luchar intensas entre las tribus. Y lo que presta a la obra la nota verdaderamente admirable es la mujer, sola y dominante entre las selvas interminables y entre pueblos salvajes, que al encontrarse con el blanco, cual si representase el Africa misteriosa y atractiva, ejerce sobre él una fuerza irresistible y mística que rompe las diferencias de raza, para unirlos en el amor.

La novela está llena de pormenores etnográficos, de aventuras de exploración de costumbres y prácticas de los indígenas, para quienes el mismo amor de la patria blanca es cuestión de magia. Los aficionados a los libros de caza mayor se recrearán en los abundantes episodios que S. E. White pinta con insuperable maestría, y para el lector en general, será una lectura instructiva y siempre agradable.



HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS PRODUCTOS NACIONALES S. A. - APART. 601 - MADRID

TODOS VAN AL CIRCO

CARL HAGENBECK

Del famosísimo parque zoológico de Stellingen (Hamburgo)

en

BURGOS

CAMPO LASERNA

Y USTED NO PUEDE DEJAR DE VER el

PROGRAMA MUNDIAL

28 NUMEROS EMOCIONANTES 28

PENULTIMO DIA

HOY LUNES 27 AGOSTO HOY

A las 6 de la tarde DOS FUNCIONES SENSACIONALES A las 10:15 de la noche

Más bonito ~ Mejor todavía

Irrevocablemente Sin prorrogar

A las 6 de la tarde y 10:15 de la noche

Dos funciones colosales

de

DESPEDIDA

Adquiera hoy mismo sus entradas en la Venta de localidades: CASA MUNGUA, Plaza Mayor, núm. 48, teléfono 603-R y en las taquillas del circo, teléfono 285

PRECIOS: Pesetas 2, 3, 5, 8, 10 y 12.--Palco con cuatro entradas, pesetas 50

MOSTRAD A VUESTROS HIJOS LA EXHIBICION DE FIERAS MAYOR DEL MUNDO

Abierta diariamente de diez de la mañana a seis de la tarde

SOLAMENTE HOY Y MAÑANA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Salazar Alonso y los periodistas

El ministro de la Gobernación recibió anoche a los periodistas y les dijo que existía tranquilidad en España.

En Vizcaya no se celebró ayer la anunciada asamblea, y el día transcurrió con tranquilidad completa. Cogida de tres toreros. El presidente y los ministros carecen de noticias. Varios sucesos en provincias.

Otro torero cogido

En la novillada celebrada ayer en Madrid, al pasar de muleta al primer toro de la ganadería de Belmonte, el diestro Félix Almagro, fué cogido por el cornúpeto, resultando con una herida en la región inguinal derecha.

Comentarios políticos

Hemos conversado con una destacada personalidad de la situación. Nos ha dicho que no habrá crisis hasta fines de Septiembre y que días antes de reunirse las Cortes habrá una reunión importante.

Los toreros heridos

En el sanatorio de toreros hemos preguntado por el estado de los diestros Colomo, Almagro y Ballesteros. El primero presenta una cornada de las llamadas de caballo.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente: Agregaciones para las maniobras

Destinos

Cuerpo Auxiliar Subalterno.—1.ª sección, don José González Vera, de la sexta división, a la primera, don Facundo Mateo Rivas, de la Intendencia de la sexta división, a la Intervención de la misma.

Álvaro Rubio, de la Intendencia de la sexta división, a la segunda. Segunda sección.—Maestros armeros don José González Suárez, del Parque de Artillería 6, al batallón de Zapadores y Minadores 6, y...

Escuelas prácticas

Las realizarán todos los cuerpos, unidades y tropas afectas a las divisiones primera, segunda, tercera, cuarta, quinta y sexta Comandancias Militares de Baleares y Canarias, la división de Caballería y las dos brigadas de montaña.

La fecha en que han de efectuarse será la de 10 de septiembre al primero de octubre próximos, dividiéndose en dos periodos: uno preparatorio, sin derecho a devengos extraordinarios, que se desarrollará en las inmediaciones de cada guarnición y comprenderá desde la primera de las fechas citadas hasta el día en que se separen de su residencia.

PROVINCIAS

En Bilbao no se registró ayer el menor incidente ni se celebró la anunciada asamblea

BILBAO.—Ni el orden se alteró ayer, ni la autoridad tuvo que intervenir para reprimir desmanes. Desde luego la Asamblea, no se ha celebrado ni en Bilbao ni en los pueblos de la provincia.

El pueblo, hizo el domingo abstracción de los intentos de algaradas antisociales, máxime cuando como está ocurriendo se paraliza la vida municipal a los efectos y con causas de orden político mientras los concejales perniciencia a la comisión de festejos continúa ofreciendo su cargo, reciben a los huéspedes de honor y presiden fiestas que el Municipio costea.

Bilbao, en este domingo de Agosto, 23 víctima de los agoreros, mostró su energía manifestándose ordenadamente: concierto animadísimo de la Banda Municipal, en el paseo del Arenal; trenes eléctricos y tranvías atestados a las playas de las Arenas, Algorta y Soplandia; los excursionistas alpinos al Pagasarri; millares de aficionados a las corridas de Vista Alegre... Normalidad, en una palabra.

El presidente del Consejo de ministros, señaló el sábado en una nota, que el Gobierno se asiste en este pleito de los Ayuntamientos vascos, la razón legal la fuerza, y que resultaría temerario oponerse al poder coactivo del Estado.

Chocan dos trenes y resultan numerosos heridos

BARCELONA.—En la línea de Tortosa se ha registrado un choque de trenes como consecuencia del cual hay más de catorce heridos.

Los toros.—Gravísima cogida de Colomo

BILBAO.—Seis de Villamarta, que cumplieron, y dos de don Enrique de la Cova, para Noain, buenos. Armillita, en su primero estuvo regular con el capote, hizo una faena vul-

gar y mató de dos pinchazos y una estocada.

En su segundo toreó bien con el capote y realizó una faena cerca y valiente, para matar bien. Ovación. En el que mató en sustitución de Colomo estuvo superior con el capote, realizó una faena que se premió con grandes ovaciones y mató de una estocada. Ovación, vuelta y oreja.

Noain, en el primero, bien. En el segundo toreó superiormente por verónicas y realizó una faena adornada y valiente, que se ovacionó. Mató de una estocada. Ovación, vuelta y oreja.

Domínguez, en su primero se adornó al torer por verónicas, siendo ovacionado. Hizo una faena valentísima, intercalando algunos pases de adorno, que se ovacionaron. Mató de dos pinchazos y una estocada. Ovación. En su segundo estuvo muy bien toreando y realizó una faena valiente. Mató bien; ovación y saludos desde el tercio.

Félix Colomo, al lanzar a su primero fué cogido. Siguió toreando y realizó una faena valiente. Al entrar a matar dió una estocada, saliendo prendido por el muslo izquierdo, ingresando en la enfermería, donde se le aprició una extensa y profunda cornada de pronóstico grave.

De Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.— Los tintoreros, se declararán en huelga, el día 6 de Septiembre.

—Han sido detenidos dos individuos, que se dedicaban a embadurnar con róticos, pasas y fachatas.

Fuga de presos

LEON.— Se han fugado de la cárcel seis individuos, abriendo un boquete en el techo de la celda.

Dos marineros ahogados

FERROL.— En la ría, zozobró la lancha «María», pereciendo ahogados dos marineros.

Hallazgo de explosivos

BARCELONA.— En las proximidades de Sallén, han aparecido dos bombas y varios cartuchos cargados de dinamita.

Descubrimiento de una lápida

BARCELONA.— Con asistencia del presidente de la Generalidad, se ha inaugurado la casa consistorial de Torroellos.

En honor del señor Iranzo

OVIEDO.—El Sr. Iranzo, con su acompañamiento, visitó algunas fábricas de esta población, obsequiándose después.

Concejal agredido

OENSE.— Los jóvenes Antonio Alfonso y Diego Pérez, agredieron a un concejal del Ayuntamiento.

Un hombre ahogado

SANTANDER.— Hallándose cazando en las cercanías de la playa, de Somo Ángel Gutiérrez Quintana, se le ocurrió meterse al agua y pereció ahogado.

Una salvajada

OVIEDO.— Comunican de Mirres de Santillana, que unos salvajes colocaron unos postes en la carretera, atravesándola.

Robo en un santuario.—Incendio de mieses

CIUDAD REAL.— En la noche última, fué robado el santuario de la Virgen de los Santos, llevándose los ladrones el dinero que había en los cepillos.

—En Santa Cruz de Mudela, se declaró un incendio en un cortijo, quemándose 2.000 arrobas de paja, un carro y varios aperos de labranza.

Dos casas destruidas

AVILA.— En la calle de Valladolid, se declaró un incendio.

trata de colocar la mano izquierda en la cara del rival. Schemelling, más sereno que Neusel, esquiva perfectamente y ataca fuerte en el cuerpo a cuerpo. En dos ocasiones, llega al rostro del enemigo y éste acusa los mazazos.

Los vecinos acudieron al parque de bomberos, sacando el material para la extinción.

Una hora después, llegaron los bomberos al lugar del siniestro.

Se han quemado las casas números 3 y 5, habitadas por Bonifacio López, Ernesto Carrasco, Domingo Blázquez y Isajas San Segundo.

Durante los trabajos de extinción, se cayó del tejado un joven de 19 años, resultando con graves lesiones.

El director de Seguridad SAN SEBASTIAN.— Ha llegado el director general de Seguridad, diciendo a los periodistas que su viaje tenía por objeto, saludar a su familia, que veranea en Fuenterabía.

Esta tarde, regresó a Bilbao y de allí marchará a Madrid.

EXTRANJERO Max Schemelling derrota a su compatriota Walter Neusel por K.o técnico

HAMBURGO.—Ayer domingo, por la tarde, se celebró la reunión pugilística en la que, como combate de fondo figuraba el espectacular encuentro Walter Neusel y Max Schemelling.

El interés que el combate entre los dos alemanes había despertado, es indescriptible. De diversos puntos de Alemania se han trasladado en los últimos días de la semana, a esta población gran cantidad de entusiastas.

El encuentro había puesto al rojo las pasiones. Ambos pugiles cuentan en el país con innumerables partidarios que, al enfrentarse en esta ocasión, cruzaron infinidad de apuestas por sus respectivos favoritos.

En la noche del sábado llegó a Hamburgo, en ferrocarril, Max Schemelling, después de dar por terminados sus entrenamientos en un campo cercano a Berlín, donde se hallaba desde hace bastantes días.

Walter Neusel llegó ayer mismo, horas antes de combatir, en avión. Venía de París, donde, con su rival, realizó un concienzudo entreno. La preparación de ambos contendientes estaba garantizada por la intensa labor que en las últimas semanas realizaron.

El lugar de la contienda se encontraba a la hora de comenzar la reunión, totalmente abarrotado de público.

Después de los combates preliminares, al llegar el turno al encuentro Schemelling-Neusel, el nerviosismo y la expectación eran enormes.

Ambos pugiles fueron calurosamente ovacionados al subir al cuadrilátero.

El primer round de la pelea transcurrió con lentitud por parte de los dos combatientes. Ambos se mostraron reservadosísimos y a la expectativa del ataque del rival.

En el segundo asalto, Neusel inició la ofensiva que Schemelling resistió energicamente. Al final el campeón atacó también, dando una gran sensación de fortaleza.

Tercero y cuarto round de pelea igualada. Se advierte en Neusel un deseo enorme de encontrar en descubierta al enemigo. Bucea ansioso a su contrario.

PARA RIEGOS Y ESTIAJES MOTORES DIESEL, JUNKERS Sin culatas, sin válvulas, émbolos dobles Fácil manejo Reducido consumo La fuerza más económica que existe Pida detalles y presupuestos gratis al Representante para Burgos y Vascongadas José Manuel Plaza Carretera de Valladolid - Fábrica de seda - Teléfono 231

Ultima hora

Atracador detenido BARCELONA.— Los agentes de la Generalidad, dedicados al descubrimiento de los autores del atraco de la Banca Escrivá, de Amposta, marcharon a Valencia y en unión de la policía del Estado, detuvieron en la calle de Peris Valera, cuando se hallaba en cama, por sufrir un ataque de albumina, a Antonio Ballesteros Montilla.

Quedó en el lecho custodiado por agentes.

Mil sacos de trigo destruidos TERUEL.—En el pueblo de Conduc un incendio destruyó mil sacos de trigo de la propiedad de Federico Muñoz.

Un mitin de izquierdas CIUDAD REAL.—En la plaza de toros se prepara un mitin de izquierda republicana, en el que tomarán parte los señores Azaña y Domingo.

Los conflictos sociales CADIZ.—El gobernador civil ha declarado de utilidad pública la cosecha de uva en toda la provincia.

Paso del "Zeppelin" CADIZ.—A las 15,15 pasó con dirección a Sevilla el Gran Zeppelin.

La actitud de los Ayuntamientos vascos BILBAO.—El alcalde destituido señor Ercoreca ha facilitado una nota, diciendo que se reunió el comité de los 20 representantes de Vizcaya, acordando designar un abogado que defendiera a los alcaldes y concejales sancionados, y dirigir un telegrama al presidente del Consejo protestando de la entrada de policías en el Ayuntamiento.

Ha llegado el director de «El Socialista», dirigiéndose al Ayuntamiento para entrevistarse con los concejales.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrereria, 4

BOLSA DE MADRID

Table with columns for ANTERIOR, DIA 27, and various market indices like Banco de España, Hipotecario, Hispano Americano, etc.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En el pueblo de Castrillo Melajudós, fué matriculado por su padrastro, llamado Angel Escribano, el joven de dicho pueblo, José Miguel Arenas, de 21 años, produciéndole una contusión en el tercio superior del muslo derecho y brazo del mismo lado.

Fué asistido en la Casa de Socorro de esta ciudad.

Medias y calcetines al por mayor y menor, se le interesa comprar los precios de.

MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

Esta madrugada, hallándose en un establecimiento de bebidas, fué agredido con una navaja, por un individuo, el joven Julián Núñez, de 23 años, que habita en la Plaza de Vega, número 17, resultando con una herida incisa en la región mastoidea izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Nuevamente y sólo por temporada de verano, se pueden adquirir doce retratos por 0,70 pesetas y doce idem propios para carnet kilométricos, pasaportes, etc., por 1,10 pesetas, en San Juan, número 63.

Anoche a las diez, fué asistido en la Casa de Socorro, de erusiones en distintas partes de la cara, el sábito portugués, Abel Ferreira Lima, de treinta y cinco años, se las produjo en su casa con un individuo llamado Maximino Moreno.

El mejor refresco "PIÑA"
Cervecería "TALISMAN"
PASEO DEL EMPECINADO
Aproveche el paso al Circo Carl

En el expediente de pensión a favor de doña Isabel García, viuda del secretario que fué del Ayuntamiento de Nava de Ibañeta don Matías Saucedo Langa, se hace el siguiente prorrateo con arreglo a la cuarta parte del sueldo anual de 2.500 pesetas.

El Ayuntamiento de Quintanilla del Pidio, abonará mensualmente 34,85 pesetas y el de Nava de Roa, 17,42.

En Burgos los vendedores. Aumentan más cada día. Atráidos por el vino de Tejada y Compañía, denominada San Roque. Que da placer y alegría.

Gran aperitivo 1610, reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor, Arto (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Gimena, número 13.

Representante de la provincia: D. Luis González Vakilán, Lana de Afuera, 8 tercio.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 60 kilos de congrio pescadillas y besugos.

En la estación del ferrocarril Santander-Mediterráneo se ha recibido un telefonema de la pareja de esa línea del tren correo número 1-Burgos-Calaizua, participando que a las 8,55 de la mañana de hoy, en el paso a nivel que existe en el kilómetro 26,400, término de Revilla del Campo, fué arrollada por el ochavo una anciana que quedó muerta en el acto.

Se ignoran más detalles.
La Brasileña
Próximamente apertura de este establecimiento de cafés tostados, calle de la Paloma 9, Burgos.

Noches pasadas penetraron unos ladrones en la cantina-estanco de la estación de Espinosa de los Monteros, llevándose de 40 a 50 sellos de Correos de 0,30, un paquete de cigarrillos puros, dos botellas de coñac, dos de Jerez, kilo y medio de chorizos, un kilo de jamón, varias manecadas y un pantalón y una camisa, propiedad éstos del viajante de Bilbao Pedro Elorriaga Ibarra.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.
En el pueblo de San Mamés de Abad ha detenido la guardia civil de Quintanas de Valdelucio a Agapito Manuel

Aguayo, de 33 años, natural de Trigueros del Valle (Valladolid), presunto autor del hurto de 237 pesetas al vecino de Renedo Félix García Aparicio.

Un verdadero alarde de surfido en camisas de punto novedad, para caballero y niño, lo encontrarán ustedes en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

A mediodía de hoy, en la calle de Eduardo Martínez del Campo, Restituta Martín Carazo, de 24 años, con una botella, agredió a Esperanza López Martín, de 31, la que fué curada de una herida contusa en la región frontoparietal izquierda en la Casa de Socorro.

Ai vecino de Quintanas de Valdelucio, Millán Rodríguez Peña, de 28 años, le agredió un hermano suyo, produciéndole una herida incisa en el brazo izquierdo y otra en la nariz.

Después de curado en la Casa de Socorro pasó el herido al Hospital provincial.

ANIS LAS CADENAS
De invierno y verano

En el día de hoy, como se tenía anunciado, se ha celebrado en la finca del Dos de Mayo la fiesta del asilado, dedicada a los acogidos en los establecimientos de la Beneficencia provincial. Mañana daremos una reseña del acto.

Anoche, en la calle del Hospital de los Ciegos, fueron agredidos por dos soldados Manuel Sáez y Gregorio Bartolomé, quienes fueron asistidos en la Casa de Socorro de lesiones de escasa importancia.

Bicicletas
de pinta muy baratas.
A. RETES, Sanz Pastor, 4

Como los años anteriores, la J. C. E. tendrá sus escuelas nocturnas, gratuitas para obreros, desde el 1.º de Octubre, de siete a nueve. Pueden asistir a estas escuelas todas las asociadas a la juventud, mayores de 14 años. Queda abierta la matrícula desde el día 28 de una a dos en el domicilio social de Unión Diocesana, Isla 35. Para las parroquias de San Cosme y de San Pedro y San Felices de ocho a nueve de la tarde en el Instituto Teresiano.

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite pues la Librería Lain-Calvo, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6,50, 7,50, 8,50 y 9,50 pesetas, con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

En la Casa de Socorro se asistió esta tarde, poco antes de las cuatro, al niño de nueve años Alfredo Martínez, natural de Ubierna, de una herida en la región infraorbitaria derecha, que interesa tejidos blandos, de pronóstico reservado. Manifestó que le había producido la lesión un caballo al propinarle una coz y fué asistido al Hospital Provincial después de curado de primera intención.

COGNAC
«Tres Perlas»
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A las tres de la tarde de hoy, se cayeron por las escaleras de su casa José Luis e Ignacio Pérez Avendaño, de nueve y siete años de edad, respectivamente. Ambos resultaron heridos, pasando el primero, que presentaba lesiones de pronóstico reservado, al Hospital provincial, después de ser curados ambos en la Casa de Socorro.

A última hora de esta tarde, hallándose

se en la estación de Villarría, el niño de catorce años, Euliquio García, fué mordido por un perro, propiedad de la guardería del paso a nivel.
Trasladado a esta capital en un automóvil, en la Casa de Socorro, se le curó de una herida contusa en el tercio medio del brazo izquierdo, herida contusa con hematoma en la región supra-mamaria izquierda y herida en la región lumbar.

Licenciado en Ciencias y Profesor Mercantil
Clases para Bachillerato, Comercio y carreras especiales.

CLASES A DOMICILIO
Plaza Mayor, núm. 19, 3.º
(Entrada por Carnicerías, 2)

Leche SAM
PURA, A GRANEL
Precio de venta 0'70 litro

Servicio a domicilio y precintado
Se reciben encargos en el establecimiento SAM (Edificio Teatro)

Colegio de señoritas
Primera enseñanza graduada

Se admiten párvulos
BACHILLERATO Y MAGISTERIO
Estudios independientes bajo la dirección de una profesora

Alumnas internas, externas y medio pensionistas.
Las clases empiezan el día 3

Informes y matrícula D. de la Victoria, 48, 3.

pedro vino de PORTO ROYAL
Rep. LUIS ABAD MIGUEL BURGOS

Ondulación permanente
9 pesetas
Salón de señoras Cuende
Espolón, 16

¡Paisanos! ¡Viajeros!
Cuando vayan a MADRID, visiten su casa:
Pensión DOMINGO

Todo confort, aguas corrientes, baño, etcétera. De siete a diez pesetas. Teléfono, 17.156. MAYOR, 9, 2.º (junto a la Puerta del Sol).

GRAN TINTORERIA "LA PREDILECTA"
Despacho: Moneda, 15 y 17
Teléfono 3 1-0

"La Unión y el Fénix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores Seguros de daños causados por robo, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia, LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª derecha, Teléfono, n.º 15.

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA
Barbería de BLANCO
SALON DE SEÑORAS

Ondulación permanente, sin electricidad, sobre la cabeza.
Precio 10 pesetas
San Pablo, 14

C. HERNANDEZ
Cuartos de baño - Saneamientos
Fontanería y hojalatería

PUEBLA, 19-Teléfono 658-X BURGOS

ARNEDILLO
FONDA MORAL (El Bungalé)
Automóviles Calahorra y Soria, combinando con el ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MARANA
Agustín, Alejandro, Julián, Cayo, Moisés.

CULTOS
SAN GIL.— Novena al santo titular.

A las siete de la tarde, rosario, novena adoración de la Reliquia y Gozos cantados.

Por la mañana, a las diez y media misa solemne.

Por la tarde, a las seis, la novena como en días anteriores, predicando el reverendo padre Serapio Leturia, S. J. MERCED.— Asociación de Madres Cristianas.

Cultos en honor de su patrón, San Agustín.
Mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, breve ejercicio, plática y bendición, terminándose con la alme.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.— Relación de licencias de caza, expedidas durante el mes de Julio último.

Circular, declarando oficialmente la existencia del carbunco sistémico en el término municipal de Valle de Mena.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Telégrafos
Telegramas en lista:
Julio Urquizar.
Desconocidos:
De Paris Hamne Guari.

Registro civil
DEFUNCIONES
José Arnaz Mariscal, de Burgos, 25 años.
Angel Gómez Huidobro, de Burgos, 17 meses, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS
Ramona Sáez Puebla, Julia García Ortega, Emilio Alonso Sáiz, Luis Saucedo García, José Luis Saldana Pardo, José María Arribas Alonsó.

Estado del tiempo
Estado general atmosférico del día 27 a las siete horas
Hay en el Atlántico una extensa zona de presiones bajas con dos núcleos principales sobre Irlanda y otro al Occidente de Irlanda.

Las altas presiones del Atlántico, permanecen casi estacionarias sobre las Azores y las continentales aparecen hoy situadas sobre Suecia y el Báltico.
Empieza el tiempo en Inglaterra. En Francia, está el cielo despejado, pero aumenta la nubosidad por el Sur de Alemania, Suiza o Italia.
En nuestra Península, el cielo aparece despejado o casi despejado; so-

lamente hay nubes en Galicia y Asturias.
Temperaturas extremas: máxima, 33 grados en Cáceres y Sevilla, mínima, 7 grados en Palencia, Soria, Valladolid y Burgos.

Madrid, máxima, 27,3 grados, mínima, 12,6 grados.
Tiempo probable: Cantabria y Galicia, cielo con nubes, aguas y lluvias.

Cataluña, Baleares, Levante y Sudeste, cielo con nubes y algunos aguaceros.
Resto de España, buen tiempo.

En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 691,5.
A las seis de la tarde, 690,7.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 23,4.
Mínima sombra, 7,0.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, S. O.
A las seis de la tarde, E.

Enrique Cano Pereda CIRUJANO-CALLISTA
GABINETE MODERNO
Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc.
Horas de consulta: de 11'30 a 1 y de 4 a 7
Moneda, 15 y 17 - Teléfono 499
BURGOS

Para su vista siempre lo mejor
Optica Nacional
Espolón-1-BURGOS

ARNEDILLO
Fonda y Café Vinda de Luis Madorrán
La más próxima al Balneario
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Colegio de enseñanza primaria para ambos sexos

Reorganización de esta enseñanza independizando los niños de las niñas en absoluto y bajo la dirección de maestros y maestras respectivamente.
Locales sin rival y con el material pedagógico más moderno que se conoce.
Hermosos patios - Profesorado competente y activo.

Matrícula del 1 al 14 de Septiembre empezando las clases el día 15
HONORARIOS: 10 PESETAS.

Internado para varones inspeccionado por un sacerdote - Pensión completa 4'50 pesetas - Habitaciones individuales - Salas de aseo, recreo y biblioteca, calefacción central, etc.

NOTA.—La matrícula para la segunda enseñanza quedará abierta desde el 15 de Septiembre.
Instituto Cristóbal Colón.—Casa del Cordon.—Teléfono 92, Burgos

TARIFA
Bajas palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA
En depósito del timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS
VENDESE comedor seminuevo. Almatrante Bonifaz, 13, primero.

ALMONEDA: Armarios, lavabos, mesa comedor, armario, vajilla, coche de niño, etc. Santa Agueda, 22 al 23, entresuelo, derecha.

POR DESAHUCIO forzoso, se hace almoneda de los muebles y ropas de una casa; de once a dos y de cuatro a siete. Plaza de Alonso Martínez, 1, segundo.

SILLERIA, radiogramas ocho válvulas y varios muebles, se vende, precios reducidos. Progreso, 33, chocolates Cartón, (fábrica).

ARRIENDOS
GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 12.

SEÑORA sola, desea habitar en casa honesta de poca familia, con derecho a cocina, Informes, San Lorenzo, 5, cuarto.

LOCAL en la calle Miranda, número 19, se arrienda. Con buenas luces, a dos cales.

LOCALES amplios, bien situados, desean urgentemente. Ignacio Palacios.

SE ARRIENDA local amplio Molinillo, 1. Informes en 1ª misma.

SE ALQUILA habitación amueblada. Informes, Emperador, 5, entresuelo.

AUTOMOVILES
AUTOMOVIL «Chrysler 70», a toda prueba y motocicleta dos caballos, véndese. Razón, Arco del Pilar, 10, tienda.

SE VENDE coche «Fiat», ocho caballos, configuración interior, a toda prueba. Informes, calle Madrid, Garage X.

VENDO una camioneta Dodge, de dos toneladas, en muy buenas condiciones. Vería y tratar, Casillas, 9.

VERDADERA ocasión: «Chevrolet» cuatro cilindros, una tonelada, carrocería furgón, propia para reparto mercaderías, neumáticos completamente nuevos inmejorable estado baratasíma. Garage Verduras, Vitoria, 17.

VENDESE coche «Buick», seminuevo, siete plazas, cerrado, en 4.500 pesetas, «Chrysler-Plymouth», cinco plazas, cerrado, en 3.500. «Fiat», 501, cuatro plazas, cerrado, en 1.500. Renault, seis HP, cuatro plazas, en 900. Informará, Pablo Revenga Fueros, 14, Vitoria.

COLOCACIONES
SE DESEA para ir Madrid muchacha sola cocinera, sencilla, sueldo, 50 pesetas poca familia. Barrada Millar, Plaza Navas de Tolosa, número 4.

SE NECESITA muchacha que sepa la industria de hotel. San Juan, 63, habitación número 6.

SE NECESITA criada que sepa cocinar, para matrimonio sólo. Paseo de Pisos, Villa-Aurora.

HUESPEDES
SE DESEA alquilar habitación a persona sola y solamente para dormir. Informes, Trinidad, Rey, VII a 16, quinto.

NODRIZAS
NODRIZA con buena leche, y fresca, se necesita. Razón, Gregorio Oquillas, en Gamier de Izán.

PERDIDAS
HALLAZGO de una perra perdiguera. Razón, Ramón Aguilar, Plaza Cubierta.

TRASPASOS
SE TRASPASA en muy buenas condiciones, un antiguo y acreditado taller de chistería, con una máquina universal para toda clase de trabajos, por no poder atender su dueño. Igualmente se liquida gran cantidad de muebles de sólida construcción. Informes, San Juan, 56, Burgos.

TRASPASO por enfermedad, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

POR fallecimiento del dueño, se traspasa horno y panadería, con buena clientela. Para informes, en el mismo establecimiento, Emperador, 25, (barrio de San Pedro).

SE TRASPASA magnífico local de 11 por 17 metros, tres escaparates, dos puertas, sitio céntrico. Informará, Casa Diez moneda, 48.

VENTAS
BICICLETA nueva, se vende. Casa Páco, Cid, 11.

COMPRO perro cazando y cobrando pelo y panna. Informes, Venancio Mateo, San Juan, 56, habitación número 4.

VENTA de una ternera y basura. Razón, Enrique III, número 2, San Pedro de la Fuente.

DECORACION. Papeles pintados, persianas, sifonento, últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

VENDO casas, 8.500 pesetas, de planta baja, con jardín, Informes, calle del Maderero, «Villa Carmen».

SE VENDE máquina completa, en perfecto estado de conservación para mover amasadora y cilindro. Razón, 7, panadería.

AGRICULTORES. Centrifugos de papa para trilladoras y aventadoras, disponibles para colocar y ventiladores para grano. Talleres Raso's teléfono 1.741, Plaza Santa Brígida, 7, Valladolid.

VENDO veiga preñada, y mula quince años. Razón, en Villayuda, Fructuoso Rodríguez.

DESDE 15 pesetas relojes pulsera, garantizados, encontrarán en la relojería económica de M. Alarcía, (Paloma, 8). Sanatorio Relojes.

VENDO ternera para criar pura raza irlandesa. Para tratar, con Leonor Fernández, calle San Pedro Cardena, número 11.

SE VENDEN dos casas de reciente construcción y renta, aneada o se construyan por solar o casa para derribo. Informes, Conde Lozano, 3, segundo, V. dillos.

VARIOS
MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha.

VENDEDORES de alpargatas. Las mejores y más baratas, las encontrarán en la fábrica de Ricardo Mata, «El Hojano», Paloma, 54 (frente a la Catedral).

NEVERAS, las mejores, más baratas y menos consumo. Pérez Cecilia, Espolón, 2.

Hipotecas Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO

Cortes 561, pral., dcha., telfo. 35733. Barcelona

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas. Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón.

Sangre sobre el barro

Precio: 5 pesetas. Y por A. Vidal y Mo, y F. Graben Vidal.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a 4 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídesen en librerías o en EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo.—MADRID

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 88 y 89 — BARCELONA

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SE-NOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGO-RROSOS de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose el cuerpo como un guante, transformando rá-pidamente a todos los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL UNIVERSAL, única-mente el próximo MIERCOLES, día 29 del corriente.

NOTAS: En Logroño, el día 28, en el Hotel París; en Valladolid, el día 30, en el Hotel Imperial; en Vitoria, el día 31, en el Hotel Francia, y en Palencia, el día 1 de Septiembre, en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT».

GRAN FABRICA Casa Munguía

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERÍAS - SASTRERÍAS - CALZADOS SEGARRA
Plaza Mayor, 42, Lala-Calvo, 9 y 11.—Suncursal: Plaza Mayor, 8, Burgos



jerseys para niños, de todos los tamaños, diversidad de dibujos y colores, a 3, 3 50, 4, 5, 6, 8, 9 y 10 pesetas



Trajecitos para niños, edad de 5 a 10 años, a 12, 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas
Trajes paño, pantalón níkel, de 25 a 60 pesetas
Gabanes para jovencitos, desde 20 a 60 pesetas
Capitas impermeables, desde 6 a 15 pesetas
Sección especial a medida
Calzados «Segarra», para niños

Interesantísimo
Fabricas suizas buscan representante serio y activo para la venta a particu-lares de toda clase de relojes y cronó-metros, primeras marcas, al contado y a plazos, en Burgos o en localidad impor-tante de la provincia. Indispensable dis-poner de 2/3.000 pesetas para garanti-zar dos tercios del valor de un mues-trario. Ofertas a U. C. F. Apartado 139. SAN SEBASTIAN.

Hotel Universal
Precios económicos
Es BURGOS estará lleno especial-mente el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

CALLOS
Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,50 ptas. Por correo, 1 Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán de Santander la Motonave «REINA DEL PACIFICO», 2 de Septiembre Vapor «ORDUNA», 30 de Septiembre Motonave «REINA DEL PACIFICO», 11 de Noviembre Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9.—SANTANDER
Papel blanco e Impreso
Se vende en la Administración de este periódico

Balneario de Valdelateja (Burgos)

En la carretera de Burgos a Santander, a corta distancia de ambas poblaciones.
Las únicas TERMAS ALCALINAS de la Región. Propiedades corres-pondientes a dos Balnearios diferentes.—Tratamiento termal del REUMA. Aguas alcalinas para el ARTRITISMO, ESTOMAGO, RINON, etc.
Consulte estas ventajas con su médico.
VALDELATEJA está a la puerta de su casa. Es lo más seguro pa- ra curarse y tiene ALOJAMIENTOS DESDE SIETE PESETAS.
Temporada oficial, 20 de Junio a 30 de Septiembre.
SERVICIO DE AUTOMOVILES DE BURGOS AL BALNEARIO. Sa- bid, Plaza de Prim, 21.—BURGOS.

Quemaduras, grietas de pecho, forúnculos abiertos, sabañones ulcerados y en toda herida, use "Cica Séptico Liras" o "Cicatrizante Liras a la cloromina" No se pega al vendaje De venta en todas las farmacias

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA
Lo más perfecto y económico
Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos
Construcción ISIDORO JOVER.—Logroño

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)
Aguas minero-medicinales, fuentes indicadas con éxito maravilloso pa- ra las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, as- mático, estómago, bazo, etc., etc.
El Carisbad de España
Declarado de utilidad pública el año 1792
Se vende en todas las farmacias y droguerías, en todas las Escuelas de 1.º año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 15 de Septiembre.
Hoteles del Balneario
Edificio perteneciente a la Sociedad propietaria del Balneario, hasta- mento con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espacioso habi- taciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—24 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Pis- cinas.—Accesores.—Salones de lectura, etc.
Itinerarios
Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zamá- raga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián Estación Zumaya.
El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se en- caba en el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pa- sando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTO- NA + BALNEARIO.
Pídesen noticias directamente a las Oficinas Instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).



PARA ACELERACION MAS RAPIDA
USE LAS BUJIAS QUE USAN LOS CAMPEONES
BUJIAS CHAMPION
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO.—MURCIA

Folleton del DIARIO DE BURGOS (119)

LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos dias de Felipe II)

—Vanos, señor, porque ya nada tene- mos que hacer aquí esta noche.
—Vendremos mañana, pero no a este sitio.
—Os seguiré a todas partes. No hablaban más entonces. Fueron a los Caños del Peral. Se acercaron a la puertecilla de la tapia. La examinó don Guillén con aten- ción profunda.
—Esta es la entrada del paraíso—murmuró.
—Y puede ser también la del infierno.
—Nada temas.
—Le peor que puede suceder nos es morir, y así todo concluirá.
—Ya sabes que la muerte no me espanta.
—Ni a mí tampoco, señor. Se alejaron para volver a la posada. Poco durmió aquella noche el caballe- ro.
Al día siguiente fué a la iglesia de

Santo Domingo como las semanas an- teriores.
Siglos debían parecerle las horas. Estaba muy agitado. Cuando desaparecieron los últimos rayos del sol, exclamó don Guillén: —¡Gracias a Dios!
Había leído muchas veces la carta de doña Isabel.
—Vamos ya—dijo.
Encendió Ferrán la linterna. Salieron de la posada y se encamina- ron hacia Santo Domingo el Real.
CAPITULO XV
Delirios de amor
Llegaron don Guillén y el escude- ro a los Caños del Peral. Se acercaron a la puertecilla. El caballero se inclinó para mirar por el ojo de la cerradura.

Nada podía ver. Tampoco percibió ningún ruido. Quedó inmóvil como una estatua. Ferrán sin abrir la linterna, fué de un lado para otro por si alguien se acercaba. Desierto estaba aquel lugar. Tanto como las estrellas brillaban los negros ojos de don Guillén con el fue- go de su pasión.
Por momentos era su agitación más profunda.
—¿Doña Isabel?
En aquellos momentos salía de su celda. Nerviosa palidez cubría su rostro. Latía su corazón con violencia desig- nial. Respiraba trabajosamente.
De vez en cuando se oía una voz, no para escuchar, sino para recobrar el aliento. La monja que vigilaba dormía sen- tada.
Bajó la huérfana inteliz. Llegó al pasillo. Ninguna dificultad encontró para abrir la puerta.
La luz apagó y suplicándole al Omnipotente para que le diese fuerzas y la protegiese, avanzó y muy pronto se encontró en la puerta.
Lo que sintió no puede concebirse. Después de tanto tiempo y de tanto sufrir iba a ver al hombre a quien ama- ba con delirio.
Recordó la noche en que se había

despedido del caballero desdichado des- pués de ser sorprendido por el noble don Pedro.
De repente sintió la joven oprimido el corazón.
Se humedecieron sus magníficos ojos y dos lágrimas corrieron por sus mejil- las.
—¡Padre de mi alma!—exclamó.
Y al cielo elevó una mirada de supli- ca tierna.
El llanto enjugó.
Ya no se detuvo y avanzó resuelta- mente.
Llegó a la puertecilla. Sus manos temblaban. Acercó los labios al ojo de la cerra- dura y dijo con voz alterada: —¡Guillén!
—¡Isabel!—exclamó desde el otro la- do el caballero.
Ya no era posible que la infeliz huér- fana vacilase. Abrió.
No pudieron contener un grito de inmensa alegría, uno de esos gritos que salen de lo más recóndito del alma. Y trastornados por su pasión inextin- guible, doña Isabel cayó en los brazos de su amante y éste la estrechó fuér- temente contra su pecho.
Quisieron hablar, pero no pudieron articular una sílaba.
Ferrán entró también.
Ya sabemos que no perdía nunca la serenidad.

Apreciaba el peligro en todo su valor. Cerró la puerta y echó la llave, evitan- do así que algún transeunte viesse lo que sucedía y que era casi una protra- nación.
Luego fué de un lado para otro acer- cándose al edificio.
Así podía observar y al mismo tiemp- o dejaba en libertad completa a los dos amantes.
No es posible repetir la primera parte de la conversación, porque todas sus palabras no tenían valor sino bajo el punto de vista del desahogo de sus co- razones.
Cruzaron frases de ternura inmensa. Evocaron recuerdos, dulces los unos y tristes los otros.
El diálogo no podía ser más incongruente.
Y el tiempo pasaba sin que lo aprecia- sen aquellas dos nobles y desdichadas criaturas.
El llanto corría en abundancia por las pálidas mejillas de la huérfana; pe- ro a la vez se entreabrían sus labios pa- ra sonreír.
El caballero se arrebataba y trastor- naba más y más.
Por fin consiguieron dominar algún tanto su profunda conmoción.
Examinaron su situación crítica.
Hicieron los comentarios más descon- soladores y acabaron por convencerse de que no había para ellos esperanza risueña.

Muy pronto debían separarse.
No se les ocurría que aquellas en- trevistas tendrían su término, pues no era posible que siempre la fortuna les favoreciera tan decididamente como aquella noche.
Cuando se descubriese el atrevimien- to inconcebible de doña Isabel, se pro- duciría el escándalo, y tales precau- ciones adoptarían la superiora, que se- ría imposible, no solamente que los dos enamorados pudieran verse y hablarse, sino que se comunicasen por escrito.
Era inevitable que llegara este tris- te caso.
—¿Qué harían entonces?
—Sufrir y resignarse.
La resignación era imposible para dos que tan profundamente se amaban, y más imposible para don Guillén, pues ya sabemos que antes que aquella situa- ción prefería la muerte.
Así discutió el caballero, y pensó que no debía dar lugar a que se levanta- ran nuevos obstáculos.
—Isabel de mi vida—dijo—, escúchame, porque esta noche ha de decidirse nuestra suerte.
—Ya está decidida—respondió triste- mente la huérfana.
—No.
—Si pues don Juan de Rames abu- sará de sus derechos como tutor y nos quedará más recurso que esperar a que pasen los años y vea la dueña de mis acciones. Entonces saldré de esta santa casa, iré donde tú te encuentres

Reportajes trasatlánticos
Itinerario núm. 1

MEDITERRANEO-NEW YORK-CUBA

Por Francisco Escartín Bescós

Hacia el Trópico

A las 24 horas de nuestra salida de N. York recalamos a cabo Hatteras. Al abandonar el puerto de Labrador, que aquí se pierde en parte, entrar en la del «Golfo» apreciamos un notable aumento de la temperatura. En el transcurso de unas pocas horas el termómetro sube de 5 a 19 grados (centígrados). El Gulf-Stream es en realidad, mientras cruza el Atlántico, antes de su bifurcación frente a las costas de Portugal, un brazo de mar de 300 a 600 millas de ancho (555 a 1110 kms), con una temperatura de 20 a 30 grados y 5 millas de velocidad horaria al salir por el estrecho de la Florida. A nosotros no nos conviene ahora navegar por este gran río caliente, como si manos invisibles trazaran la separación en surcos rectilíneos. En la mar se le llama hileros de corrientes.

después de una travesía en la que cada cual ha procurado dejar bien alto su pabelón en las deliciosas intrigas del amor trasatlántico. Pero nosotros los latinos—siendo españoles más tenemos de árabes que de latinos—no servimos para esto; no sabemos jugar sin quemarnos; ponemos demasiado sentimiento. Es lamentable que todos los viajes terminemos igual: indefectiblemente enamorados. Y cuando «ellas» se han ido, tal vez para siempre, pues para vez tornamos a verlas, ¡qué penoso vale! Quedamos nosotros solos en el barco abandonado tan lleno de recuerdos; cada rincón es un recuerdo que mentalmente repasamos gozando la melancólica melancolía de esas remembranzas que a través del espacio y del tiempo vemos doradas, porque el espejismo de la fantasía las viste con los fulgentes oropeles del pasado que no vuelve más. De aquí la dulce pena de recordar: «Allí ella me dijo tal cosa... «Y en este sitio tal otra»... «Y ahí, detrás de ese bote, es donde una noche de fiesta... Y es entonces cuando el tuque, vacío y silencioso como un cementerio, de horas felices y muertas, parece más triste que nunca.

La conveniencia de eludir ahora, por los motivos expuestos, la mencionada corriente, hace que no podamos acercarnos al beneficio de su temperatura; pero en cambio al regreso, que iremos por su medianía para aprovechar el máximo impulso, podremos gozar, hasta la altura de Charleston y quizás hasta el mismo cabo Hatteras, las tibiezas deliciosas de un clima casi tropical, si bien la transición climática que enseñada se opera es tan brusca, que uno siente metamorfosis como un hadazo brutal. Yo recuerdo de otros viajes realizados en invierno viniendo de La Habana. En los que he subido a montar la guardia vestido de blanco y la he tenido que terminar con todas mis prendas de abrigo encima, castañetando de frío. En el intervalo de una guardia se se pasó fulminantemente de pleno verano a pleno invierno, pero a un invierno crudamente polar. No hay que decir que estos choques violentos de las dos estaciones extremas perjudican bastante la salud. Nosotros mismos, acostumbrados a todos los rigores atmosféricos padecemos con frecuencia trastornos físicos. Pero esto es en la ruta del regreso. Ahora vamos al encuentro del Trópico, ansiosos de desquitarnos del frío padecido en N. York.

Los tres días y medio que dura el viaje a La Habana los pasamos tristemente aburridos. Apenas viene pasaje de cámara para este puerto. La mayoría desembarcaron en N. York. Y aún está demasiado fresco el recuerdo de las lindas pasajeras que dejamos allí

tener un corazón sensible, nunca es negocio; se sufre estérilmente. Es como si uno pasara angustiosamente su vida por el alambre moral de la sociedad, suspendido en el vacío de las decepciones, siempre expuesto a caer de bruces en el barro humano. Es mejor entrar en la vida revolcándose en él. Pues lo mismo que los cerdos engordan entre el cieno, así el hombre asimila felicidad nutriéndose con la basura de las más abyectas pasiones—¡tan humanas, sin embargo! Para ser feliz es condición indispensable tener una epidermis curtada, como la piel de ciertas bestias repugnantes, insensible a las balas «dun dum» del dolor y del sentimiento. Pero mejor será que atendamos al rumbo de la nave.

Estamos a la vista de la ciudad de Miami. Al amanecer se avistaron los edificios altos de la población norte. Son rascacielos como los de N. York, la mayoría hoteles, pues ésta es, como todo el mundo sabe, la ciudad de placer de los millonarios yanquis. Aquí vienen a invernar, y en sus playas se bañan en todo tiempo, las gentes más opulentas de América. Situada a dos grados 120 millas—del Trópico, goza Miami de un clima eternamente primaveral. La ciudad está emplazada en un sitio de prodigiosa belleza: tangenteando por un lado las aguas del Atlántico tibiamente caldeadas por su proximidad a la corriente del «Golfo», y por otro recibiendo a sus espaldas las fragancias exquisitas de sus bosques tropicales que exhalan por la noche, a impulsos de la brisa terrenal, los aromas violentos y vivificadores de la flora exuberante.

Cuando estamos de través con la hermosa playa, y como se pasa muy cerca de tierra para evitar la corriente que proca, podemos ver con los gemelos a los felices bañistas que hay a esta hora, las onas de la mañana. Lo de siempre: mujeres, mujeres, mujeres... En este país, lo bueno es para ellas. No en vano le llaman «el paraíso de las mujeres».

Pasamos, por un capricho del capitán, todo lo más cerca posible de tierra, navegando durante más de una hora ante una playa sin horizonte que la limite. Podemos apreciar perfectamente sin necesidad de prismáticos todo cuanto hay delante de nuestros ojos: los edificios, los vehículos, las personas y, en fin, las cosas todas en un magnífico golpe de perspectiva y singular conjunto. Pronto nos damos cuenta de la extrañeza que causa nuestro barco; sin duda nunca han visto aquí pasar a tan escasa distancia un navío de semejanza calado. Los bañistas nos saludan con la mano verticalmente en alto, a estilo americano. Y «ellas», las nereidas de esta playa afortunada, todas esbeltas y gimnásticas, pudorosamente adorables. En su paradisíaca semidesnudez, se quitan sus cubre-cabezas de caucho y con ellos—quizá la prenda menos minúscula de su tocado playero—nos saludan gritando y riendo. El sol tropical incide en el rubio centelleante de sus cabellos y en el charolado de los casquetes policromos, produciendo reflejos cegadores semejantes a los chispazos del heliógrafo.

Cientos de gemelos se dirigen hacia el barco buscando su nombre y nacionalidad escritos a popa. Nosotros también miramos con gemelos a los que más miran y especialmente, o para ser más exactos, exclusivamente a las muchachas, que al advertir a su vez que son enfocadas desde el puente por nues-

tros cristales rien y nos mandan besos, toda ella con una mímica llena de deliciosas monadas, que es correspondida—cómo no!—con el expresivo gesticular de nuestra vehemencia española. El surtido voltaje de las ondas hertzianas de las miradas provoca una alteración en el equilibrio atmosférico, y el voltaje de nuestras emociones tiene la aguja en el tope. Es entonces cuando el capitán manda virar: «¡Todo a estribor!» (Los electrones del aire recorren la calma). ¡Adiós, adorables bañistas de Miami!...

Durante la noche navegamos por el estrecho de la Florida. Vamos situándonos por marcaciones a las luces-faros de los famosos cayos. Estos son una cadena de islotes de coral formando una graciosa curva convexa de más de 100 kilómetros, y unidos por la ligadura metálica de un ferrocarril sobre puentes va de isla en isla, hasta Cayo Hueso, a la altura de la Habana. Los yanquis pueden venir a emborracharse frecuentemente a esta población sin necesidad de moverse de sus asientos del tren, porque en Cayo Hueso hay bares (ferryboats) que en (menos de diez horas los transportan a la capital de Cuba con tren y todo.

Ya hemos entrado en el mar de las Antillas, el segundo «mare nostrum» de los españoles. Brillan las estrellas con ese parpadeo llameante que adquieren en la limpidez de la atmósfera tropical. El cielo y la noche son de un azul terciopelo. Todo es calma, blandura, caricia física. La mar parece una llanura perfectamente plana, con la fantástica espectacularidad nocturna, que origina en sus aguas el rebullido azul-eléctrico de intensas fosforescencias. De vez en cuando, por el lado de Cuba y las Bahamas, se enciende el terciopelo del horizonte en rápidos chispazos zigzagueantes; son las características tormentas tropicales, de efímera duración.

Casi súbitamente surge a fil de rodaja, por las lontananzas encantadamente azules de la noche azul, un débil resplandor que hace tiempo esperábamos: las luces de la Habana.

INTERESES DEL LABRADOR

CONSEJOS

LAS PLAGAS DE LOS PRADOS

Cuscuta de la alfalfa

En las praderas artificiales de alfalfa y trébol se presenta con frecuencia esta terrible parásita, cuyos filamentos se arrojan a los tallos de la forrajera, chupando sus jugos y matándola. El medio más usual de propagación de la Cuscuta es por la semilla. Es necesario, por tanto, al comprar semilla de alfalfa sobre todo, exigir que la semilla vaya acompañada de un certificado análisis, garantizando que está libre de semilla de Cuscuta, para no exponernos a sembrar nosotros mismos la parásita que destruirá nuestro alfalfar. El empleo de máquinas descusadoras no es suficiente, pues hay Cuscutas americanas de semilla grande que no se separa bien con aquellas máquinas.

Cuando un alfalfar observa rodajes en que las plantas están amarillas y secas, hay que examinar con cuidado las plantas para ver si se encuentran los filamentos de la Cuscuta («barbas de capuchino» según las llaman en algunos sitios). Si sólo se trata de algún rodal aislado entonces hay que segar la alfalfa en la zona enferma con un poco más de la contigua, para quemarla en el centro del rodal. Luego se regará éste con una solución de ácido sulfúrico de 66 grados Baumé, al 8 o 10 por 100, aplicado con pulverizador cuyo depósito sea de vidrio, madera o metal emplomado. Aunque con este tratamiento se destruye la alfalfa en la zona pulverizada, al mismo tiempo que la cuscuta, aquella vuelve luego a brotar.

Si el alfalfar está completamente invadido, lo más práctico es roturar el terreno y suprimir este cultivo durante seis años como mínimo.

Debe advertirse que el ácido sulfúrico debe manejarse con precaución, para evitar quemaduras; al diluirlo se echará el ácido sobre el agua, nunca al contrario, pues podrá producirse salpicaduras peligrosas.

Los obreros deberán llevar para esto vestidos de eseso valor, confeccionados con tela de saco.

Otras plagas de la alfalfa

«Cuca o coquillo (Gusano negro). — Una plaga frecuente en los alfalfares es la «cuca» o «coquillo», cuya larva es el llamado «gusano negro» o «morito». Su nombre científico es «Colaspidea atrum».

Se desarrolla muchos años en cantidad enorme, haciendo perder uno o dos cortes, y acortando además la vida del alfalfar.

En Valencia, para atajar sus daños, se acostumbra adajar el corte, dando después un pase de rastra. También recogen la cuca con un apero llamado «descuecadora». Pero cuando la plaga es realmente importante, es mucho más práctico y económico, pulverizar con arseniato de cal.

Con un kilo de buen arseniato de cal, se prepara una pasta bien batida y se le va añadiendo agua—sin dejar de remover—hasta completar 100 litros. Se aplica con aparato pulverizador, de los que existen muchos modelos, desde el

simple aparato de mochila, al aparato de carro, de gran anchura, de trabajo empleado en las fincas extensas.

Es muy importante el detalle de remover bien el caldo, insecticida como sea dicho tanto al prepararlo como siempre que vaya a llevarse los pulverizadores. Si no se tiene cuidado con esto, el arseniato se posa en el fondo y se pulveriza con agua sola. Los campesinos son muy propensos a achacar muchas veces la falta del éxito a que el arseniato no mata, cuando el motivo es la falta de cuidado en la preparación y aplicación del insecticida, cuyo resultado está completamente sancionado por la práctica.

La alfalfa tratada, puede darse al ganado a los quince días, plazo que puede acortarse algo si lloviese o alargarse un poco si es seco. En último caso, puede mezclarse la alfalfa con otro forraje no tratado con el arseniato. A la dosis indicada y haciendo las cosas con un poco de cuidado, no hay peligro alguno. En experiencias hechas en Valencia, por el Granja de Burjassot, y en Navarra por el Servicio Agronómico, se ha llegado a dar la alfalfa tratada al ganado a los dos días de la pulverización, sin que ocurriese nada.

«Gusano verde». — En las provincias castellanas, es frecuente la plaga del «Gusano verde» (Phytonomus variabilis), que suele desarrollarse a últimos de Abril o primeros de Mayo, causando los mayores daños en el segundo corte. Después desaparece, pues sólo tiene una generación al año. A veces, cuando ocurre este año, va asociada esta plaga con otra de unos pequeños «gorgojos», negros («Apón pisi»).

Tanto el «gusano verde», como el «gorgojo», se combaten en la misma forma que hemos indicado para la «cuca» («gusano negro»).

Lo mismo puede decirse de las «palomillas» de la alfalfa, frecuentes en las provincias mediterráneas y cuyas larvas tienen, también el aspecto de una «oruga verde».

Orugas de los prados

En las praderas naturales, es muy frecuente una plaga muy curiosa, pues se trata de «orugas», que se envuelven en un feroz o manguito formado de hojas o briznas de hierba y granos de arena. La oruga asoma la cabeza por la abertura y como la hierba, trasladándose de un sitio a otro con su envoltura. En la provincia de León, en Alendia y en otras partes, hemos visto praderas con calveros o rodajes en la que la hierba estaba comida completamente por estas orugas. La especie más frecuente, es la «Psephen» o «Pachytelia unicolor».

Cuando abundan estas orugas de feroz, pueden recogerse con rastillo pero el medio más radical, y económico de combatirlas, es pulverizar la hierba con arseniato de cal, en la misma forma que ya indicamos para las plagas de la alfalfa, dejando sin pastar o utilizar la hierba durante quince o veinte días más o menos, según el tiempo sea seco o lluvioso.

U. E. E.

La pólvora de caza que más rápidamente se ha impuesto, debido a su magnífico resultado a la vez que precio económico:

FABRICACION NACIONAL

CARACTERISTICAS: Pólvora de nitrocelulosa gelatinizada, en laminillas cuadradas color rojo, de fácil ignición, alta velocidad, perfecta regularidad y presión moderada.

Se define como pólvora extra-rápida de gran alcance y a causa de la gran fuerza de penetración que da a los perdigones se recomienda su empleo en los tiros a larga distancia.

Debido a los productos alcalinos de su combustión, protege el arma contra su oxidación, lo cual supone una elevada economía para el cazador.

Se recomienda su empleo en los cartuchos ORBEA MARRON ORBEA AMARILLO y ORBEA NEGRO.

PRECIOS

Bote de 100 gramos . . . 3 50 pesetas
de 250 . . . 8 25

De venta: Domingo de Pablo

Expendiduría de Unión Española de Explosivos.

CONVIENE A SU BOLSILLO no adquirir mueble alguno sin antes visitar la variada Exposición de

Muebles Viuda de C. Angulo

Encontrará siempre lo que necesite.

Todos los estilos y Todos los precios

Viuda de C. Angulo Calle de la Calera, 9 BURGOS

Lea las obras de Teófilo Ortega

GRAN TINTORERIA MASIP Teléfono 322
FÁBRICA: Paseo de los Vadillos (carretera Santander). Plaza de Vega, 19
DESPACHOS: Laín-Calvo, 31

LABRADORES
Procurad hacer las labores de recolección lo más cómodas posibles.
Para conseguirlo, disponemos de trillos de discos montados en cojinetes de bolas sistema radial, patentado, que permite tomar la curva de la era sin patinar.
Igualmente disponemos de aventadoras con bastidor de hierro en todos los tamaños para ser movidas a mano y por motor, y asimismo disponemos de motores eléctricos y de gasolina marca BLOCH, especiales para aventadoras.
Visítenos y se convencerá Pablo Iglesias, 6 y 8--BURGOS
Casa Grigelmo

ASOMBROSO
El antiguo y acreditado establecimiento de
Camas y muebles "La Gran Bretaña,"
uno de los más antiguos de esta plaza, en atención al constante favor que su numerosa clientela le viene dispensando desde su fundación, ha acordado, desde esta fecha, hacer GRANDES REBAJAS en todos sus artículos, que son de sólida y esmerada construcción. Le invito se pase por esta casa para convencerse de su BARATURA, pues viéndolo se convencerá de ello, quedando asombrado de sus precios.
Esta casa es la primera que inició la VENTA A PLAZOS, lo cual también viene realizando NO CONFUNDIRSE
Almacenes de camas y muebles "La Gran Bretaña"
VITORIA, 14 (junto al "Diario de Burgos")